智浪教育—普惠英才文库

物理竞赛试卷

班级：         姓名：        得分：        

一、选择题（每题3分，共45分）

1、空难后，搜救人员利用声纳设备探测坠入大海中的飞机残骸.以下说法正确的是（      ）

①声纳设备是利用超声波工作的      ②声纳设备是利用次声波工作的

③超声波不能在海水中传播          ④声纳设备是利用回声原理工作的

    A.①④       B.②③       C.①③       D.②④

2、少年合唱团统一戴黄帽子，系红领巾，着白上衣、蓝裤子彩排时，舞台灯光师为他们做配光试验，当用某种舞台追光灯照射时，结果台下的人看了直摇头：红领巾鲜红，白上衣浅红，黄帽子灰暗，而蓝裤子则变成了黑色。你知道当时追光灯射出的是什么色光吗?    (      )

A．红光       B．蓝光      C．黄光      D．绿光
3、某兴趣小组同学在研究凸透镜成像规律实验时，记录并绘制了物体离凸透镜的距离u跟实像到透镜的距离v之间的关系(如图1)，则凸遗镜的焦距为(     )
  A.60cm      B.40cm       C.20cm       D.10cm

4、如图2所示，把一个反射面向上的凹面镜放在容器内，在凹面镜的焦点F处，放一点光源S，然后在容器内注入水，使水面处于焦点F和凹面镜之间，要使点光源S射到凹面镜的光线仍平行射到空气中，则光源S的位置应 (      )

A．保持不变    B．适当提高       C．适当降低    D．无法确定
5、如图3所示,在一个凸透镜的主光轴上距光心2倍焦距的地方放一点光源S，在透镜的另一侧距光心3倍焦距的地方垂直于主光轴放置的屏上得到一个亮圆斑，若将透镜的上半部遮住，则：(          )

A.屏上亮圆斑上半部消失             B.屏上亮圆斑下半部消失

C.屏上亮圆斑仍完整，但亮度减弱     D.屏上亮圆斑直径减少

[image: image19.png]



6、如图4所示，主光轴上的Ｓ点发出的光经凸透镜折射后交于主光轴上的
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Ｓ/点，现有一条平行于入射光的光线从Ｒ点射向凸透镜，则折射光在凸透镜的另一侧(     )
　　Ａ、和主光轴有交点，仍在Ｓ′点
　　Ｂ、和主光轴有交点，在Ｓ′点的左侧
　　Ｃ、和主光轴有交点，在Ｓ′点的右侧
　　Ｄ、和主光轴没有交点
7.在厚度均匀的铁板上，挖空一半径为r的圆洞。当铁板温度上升时，r的变化情况为（      ）
A、变小      B、变大       C、保持不变       D、无法判断   
8、将正常工作的“220V 25W”的白炽灯L1和“36V 25W”的白炽灯L2相比较（设两灯丝长度相同），下述正确的是（   ）

   A、L1灯丝细，但比L2亮               B、L1灯丝粗，但比L2亮

   C、L1灯丝细，两灯一样亮             D、L1灯丝粗，两灯一样亮

9、阻值都是R的五个电阻连接如图5所示，则A、B之间的等效电阻值为（     ）
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10、在气温为0℃的室内，把盛有冰和水的金属盒漂浮在盛有酒精溶液的开口容器里，过一段时间后，金属盒内冰和水的变化情况是（  ）
A、不发生变化          B、冰减少，水增多 

 C、冰增多，水减少     D、无法判断

11．如图6所示，电源电压保持不变，闭合开关后，当滑动变阻器的滑片
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由左向右移动时，下列判断正确的是（     ）
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A．电路消耗的总功率不变     B．电压表示数变大
C．小灯泡变暗               D．以上说法都不对

12、如图7所示，当滑动变阻器的滑片向右渐渐移动时，电灯L1和L2的亮度变化是（       ）

 A．L1变亮，L2变暗          B.L1变暗，L2变亮

  C.L1和L2都变亮            D.L1和L2都变暗
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13.如图8的电路中，电源电压保持不变，定值电阻的阻值是4Ω，滑动变阻器的最大阻值10Ω。滑片P置于滑动变阻器的中点时，电压表示数为8V；当滑片从中点向b端移动距离s后，电压表示数变为6V；当滑片从中点向a端移动距离s后，电压表示数为（     ）

A.4V        B.6V        C.10V       D.12V

14、一只家用电能表标有“1500r/kW·h”的字样，如果让一台录音机工作，测得电能表转盘旋转一周的时间恰好为100s，则这台录音机的功率为（   ）

   A、15W          B、24W         C、41.7W         D、66.7W

15、两块凸透镜，一个直径比另一个大，在阳光下聚焦，分别点燃两根相同的火柴，哪一个凸透镜先点燃火柴(     )。

A.直径小的凸透镜         B.直径大的凸透镜   

 C.焦距小的透镜            D.焦距大的透镜

　二、填空题（每空2分，共22分）
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16、有一光电控制液面高度的仪器，它是通过光束在液面上的反射光线反射到光电屏上的光斑位置来判断液面高低的。如图所示光路中，一光束与液面的夹角为400，则反射角的大小为_______；当液面升高时，光电屏上的光斑S将向_____（选填“左”或“右”）移动。
17、某电热饮水器上有甲、乙两根电热丝，将甲单独接在电源上，10min可将饮水器中的水加热至沸腾；将乙单独接在同一电源上，使初温和质量都相同的水加热至沸腾，需时间15min，设不考虑电阻丝阻值随温度的变化及热量损失，电源电压不变，问将这两根电热丝串联后接到同一电源上使用，使初温和质量相同的水加热至沸腾，需      min；若将这两根电热丝并联后接到同一电源上使用，又需       min；解答中你所用的电功率的公式是                。
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18、图所示是一个电热器电路。电热丝、指示灯、开关构成串联电路，接在电源上，已知该电路中有一个元件断路，有一个元件短路，但不知道是哪两个元件有故障。今用一个校验电灯分别接在电路各处，得到下表所示的结果。由此可判断断路的元件是         ，短路的元件是         。

	校验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	校验电灯

接入点
	a、f
	a、b
	C、d
	E、f
	a、d
	c、f

	发光情况
	正常发光
	不发光
	亮度较暗
	不发光
	亮度较暗
	正常发光


19、有一支温度计，它上面所标的0～100℃之间有100个刻度线，用它测量温度时，多次发觉它和用别的温度计测量的读数不同。 于是，小张同学决定检验一下。结果发现：当插在冰水混合物中时，示数为4℃；当插在实际为lOO℃的沸水中时，示数96℃。那么，这支温度计的实际分度值是_________；如果用这支温度计测得教室里的温度为22.4℃，则教室里的实际温度为_________。
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20、小明按图所示的电路进行实验，已知L1的额定功率为l.6W．L2的额定电压为3V。闭合开关S后，灯泡 L1恰好正常发光，电流表A1和A2的指针均指在如图所示的位置。则电压表V2的示数为        V，灯泡L2的额定功率为        W（灯泡L1、L2的阻值恒定）。

三、作图与简答（6分+6分+5分=15分）

21、电学黑箱表面有电源，灯泡L1 、L2，电流表A1、A2，开关S1、S2、S3。请根据表格中的实验记录，在下面方框内画出电路图。
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22、在交通繁忙的路口修建地下通道，可以提高行人的通过率以及安全系数，但在深夜无人时，通道中的电灯总是亮着会浪费电能.沙河中学课外兴趣小组同学设想利用声敏材料制成某种“声控自动开关”，这种开关受声音控制的有效范围大约是通道长度的一半，当有人在其有效范围内走动发出声音时，开关自动闭合；否则，开关自动断开.现通道中左右各安装一只“声控自动开关”，使得通道灯变得“智能化” — 夜间通道中有人行走灯同时全亮起，无人则灯同时熄灭.请你在下面用笔画线代替导线连接这种模拟智能电路图.（开关表示“声控自动开关” ）
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23、夏天夜晚，常会看到灯蛾扑火现象。

灯蛾围着烛焰等光源一圈又一圈飞行，

圈子越来越小，直至遇到火焰。远古

时期就有灯蛾，那时灯蛾在夜间飞行

是依靠星光来辨别方向的，遥远的

星光到达地球时近似于平行光线。

  科学家对“灯蛾为什么会扑火”这一

问题的解释，用如图加以表达。

  (1)夜晚的星空，人们观察到许多闪烁的

星星，它们大多数与太阳一样，都是哪一类天体？            。

  (2)请运用图中信息，结合相关知识，对“灯蛾扑火”现象作出解释：                                             
                                                                    。

四、实验探究与计算（每题8分，共16分）

24.某班同学在研究“电流跟电阻的关系”时，设计的电路如图所示．选用器材有：电源(电压恒为6V)、电流表(量程选用0～0. 6A)、电压表（量程选用0—3V）、滑动变阻器＆(20Ω2A)，开关各一只，导线若干，电阻（阻值为5Ω、8Ω、10Ω、12Ω、24Ω各一只）。
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(1)请根据实验电路图，将实物图连接完整。

(2)在探究电流跟电阻的关系时，测量一组电流、电阻值后，改变R1的阻值，闭合开关，在读出并记录第二组电流、电阻值前，应先进行的操作是            。

(3)为了实验器材的安全和实验顺利进行，改变R1的阻值时，在5Ω、8Ω、10Ω、12Ω、24Ω的供选电阻中，不能选用的电阻是           Ω。

(4)实验时要让电阻R1两端的电压为2. 5V，当电阻R1选用10Ω的阻值时，滑动变阻器Rz的阻值应为           Ω。
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25.如图所示的电路中，当ab两点间接入4Ω的电阻时，其消耗的功率为16W。当ab两点间接入9Ω的电阻时，其消耗的功率仍为16W。求：

⑴ab两点间接入4Ω和9Ω的电阻时，电路中的电流；

⑵电源的电压。

参     考   答     案
一、选择题（每题3分，共45分）
1、A          2、A       3、D       4、C       5、B
6、B        7、B      8、C        9、C        10、C

11、A       12、A     13、D       14、B       15、B 
二、填空题（每空2分，共22分）
16、55    左
17、25min；6min；P=U2/R。
18、开关  指示灯

19、100/92℃(1.09℃)  20℃

20、 2    0 9
三、作图与简答（6分+6分+5分=15分）

21、如图所示

22、如图所示

23、（1）   恒星  

  （2）  灯蛾飞行的路线总是跟光成一定角度（小于900），而“火”发出光线非平行线，因此最终“灯蛾扑火”。

四、实验探究与计算（每题8分，共16分）


24．(1)见右图

    (2)调节滑片，控制R1两端电压不变

(3)24    
(4)14

25.解：⑴ab两点间接入4Ω电阻时，电路中的电流

I1=)=2A…………………………………(2分) 
ab两点间接入9Ω电阻时，电路中的电流

I2=A………………………………(2分) 
)= 
⑵设电源电压为U
 U—IlR0=4I1…………………………………(1分)

U—I2R0=9I2…………………………………(1分)

解得U=20V…………………………………(2分)

或者
=2A …………………………………(1分) 
A ………………………………(1分) = 
解得U=20V…………………………………(2分)
a
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